ВВЕДЕНИЕ В БОТАНИКУ. 
   РАСТИТЕЛЬНАЯ КЛЕТКА.
Основные понятия и термины: протопласт, циклоз, цитокинез, фрагмобласт, плазмодесмы, гемицеллюлоза, пектины, первичная клеточная стенка, вторичная клеточная стенка, десмотубула, окаймлённые поры, торус, целлюлоза, лигнин, тургор, симпласт, апопласт, мацерация, хлоропласт, хроматофор, лейкопласты, хромопласты, эпидерма, колленхима, склеренхима, мезофилл, граны, ламеллы, тилакоид, пластоглобулы, амилопласты, элайопласты, этиопласты, пропластиды, тонопласт, танины, алкалоиды, антоцианы, каротиноиды, плазмолиз, алейроновые зёрна, крахмал, первичный рост, вторичный рост, пероксисомы, глиоксисомы, интерфаза, профаза, анафаза, метафаза, телофаза, пресинтетический, синтетический , постсинтетический периоды, каллюс, трихомы, гидадоты, гуттация.
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B ueM NpOABJsSETCA CTPYKTYPHOE CXOACTBO MeXAY JXHBOTHHIMH M PaCTH-
TeJdbHBIMU KJeTKamMu? UeMm pas/HuaoTcs 3TH KjeTKH? KaxkHe pasauuus B
G YHKIHH COOTBETCTBYIOT 3THM CTPYKTYPHHIM Pas/iHuHaM?

Kaxue skcnmepumeHTanbHEle MeTOAH, NosBuBildecss B XX Beke, ocolenno
CHIBHO CNOCOOCTROBAJH paclIMpeHHI0 HAIIHX nNpeAcTaBleHEl O CTPYKType
H OyHKNAAX KAeTKH? Kaxoro poaa HHGOPMAUHIO NO3BOJAET NMOJY3aTh KaX-
Jbifi B3 3THX MeTOJOR?
Tlporonnact kneTKH H Kaxias Haxofdllasicsi B HeM OpraHe/la OKPYMEHH
memGpano#t, a. Ilepeuncante ofmue ocoGeHHOCTH cTpoeHHs M ofmue cpofi-
cTBa Bcex MeMGpaH. 6. YKaXHTe pasqawuHsi MexAYy MemGpaHaMM pasHBIX
oprapmesn. Kak cBA3aMpl 3TH pasaHuusA ¢ GYHKIHSAMH oprasenn?

€M DasjHYaloTCH NPOKApPHOTH H 3yKapHOTH? B yeM MOXHO BHAEThL ajmam--
THBHYIO HEHHOCTb SYKapHOTHYeCKOf opramMsanuu?
Y XJOpoRAacTOB M MHTOXOHAPHA NOMHMO HapyxHOfi meMOpaHH HMeercs
emle H BHYTPEHHAs MeMGpadHasi cucTeMa. B uem sarmovaoTcs QYHKIHR
5TUX BHYTPEeHHHX MeMGpaH?
Hekoropne aHTHGHOTHKH, HalpHMep BaJMHOMHUHH K TpAMHEHMAHH, Hapy-
maior dyHKHAE MeMOpaH. Kak MOXHO CBS3aTh BHI3HIBaeMule HMH H3MEHEHHS
€ @HTHOHOTHUECKON aKTHBHOCTBIO STHX BEINECTB?
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MoxHo JH CAATaTh NPHCYTCTBHME KAKOrQ-iuGo ¢iepMeHTa B paCTHTENbHOM
5KCTPaKTe YOEAHTEJLHHM [OKa3aTe]bCTBOM TOrQ, ITO. 3TOT ()epMEHT aKTH-
BeH TaKXe H - B CaMOM pacTeHHH? fIBAsieTcs JIH OTCYTCTBHe olpefesieHHOR
hepMeHTATHBHOR aKTHBHOCTH B roMoreHaTe pacTHIEJbHOR TKaHH yGead-
TeJbHBIM JOKa3aTeJbCTBOM TOrO, YTO 3TOr0 (epMeHTa HET H B CaMOM pac
TeHuH? [ToueMy?

Kakum o6pazoM (QepMeHTH YCKOPSAIOT XHMHUecKHe peakluH? Kaxk Moxern
(epMeHT paclliendTh MHOXKECTBO MOJeKya cybcTpaTa M HPH 3TOM He H3Me-
HHTbCA CaM B CKOJbKO-HHOY[b 3aMETHOH cTeneHH?

Hekotophle ¢epMeHTH B IPHCYTCTBHH CBOEro CyGCcTpaTta MeHee NojBepiKes
HH BAHSHHIO H3MeHeHHi TemnepaTyps u pH. Kax MoxHo 60 66 06Bsic-
HUTbL 3TO ABHOe 3alllHTHOe pedcTBHe cyGeTpara?

Jast Toro 4TOGH BHIAEAHTL B YHCTOM BHjae JyGsuble BOJOKHA JibHA, HC-
nofb3yeMble B TEKCTHALHOY NHOMHILIeHHOOTH, cTel/x. JnHAa NOABEPralT
«MOYKe», T. €. BHIEPXKHBAIOT HX B BOJe [0 TeX MOp, NOKa He HCUE3HeT
NOYTH BeCh HEBOJOKHHCTHIY MaTepuan. MoryT Jii B 3TOM IHONECCE HIPaTh
Kakyw-HHGYAb pojin (epMeHTH? Kak npoBepHTh Taxoe NpeANONOKEeHHE?

Y MyTaHTHBIX pacTeHHi ropoxa ¢ MOHHIXEHHHM COJePXaHHeM KapOTHHOHIOB:
doTOCHHTe3 NPOTEKaeT MeHee HHTeHCHBHO. HasoBHTE ABe BO3MOXHHE NpH-
YHHHl 3TOTO.

I'pu6H, XxuBYIIHe KaKk reTepoTpodn Ha 3ejieHHX pacTeHHsX, CayxkaT Gora-
THIM HCTOUHHKOM BHEKJETOUHON nemmona3n (gepMeHTa, pacHlensiollero
ne/moao3y). EcrecreenHo Jjiu aToro omunath? Ilouemy? )
TlnasmMonecMbl XapakTepH3YIOTCSI KaK «CTPYKTYDH, Giarofapsi: KOTOPHIM. pac-
TeHHe npejcTaBiser coboffi He MpocTo cobpaHHe OTHENBHBIX KJIETOK, a HEKoe
co0061IeCTBO JKHBHIX NPOTOILIACTOB, TechHo Mexny cob6oii cBsizaHHMX». Ha yem
OCHOBAHO 3TO YTBEpKIEHHE? . .

Ilon nefictBHeM pHTOXaNasuHa B MmkpogunameHTH arperupyior. Kax, noe
BalleMy MHEHHIO, JONXKHa INOBJHATh HAa pOCT pacreHus obpaloTka pacTu-
TenbHOR TKAaHH ITHM JieKapCTBEHHHM mnpenapatoM? OOGbAcHHTEe cBOM cOOG-
paxKeHHs.

Yro xapaxTepHsyercs TakHEM moxasateneM, kak pH? Mepolf yero or cay-
KHT B YHCJOBOM BeIpaxeHHH? [loueMy Tak Baxuo, 4To6n pH KuTOnjasMus
crporo peryanpoBasica? Kakum: 06pasoM JOGTHIaeTcA 5Ta PErysmHI?

W3 xaxmx KOMIOHeHTOB Mor O cocroars GydepHmii pactsop ¢ pH 4,02
Kak posixeH aeficTBOBaTE KaxAHi H3 STHX KOMIIOHEHTOB JJisi TOroO, uTOGHS
npeaoTRPaTHTL H3MeHeHHMe pH?

Onumure riaBHbe NpouecCH, NPOTEKAlOHHe B KaXAOH U3 OPTaHEA KJIETKD
JIHCTA.

Onumure cTpyxTypy ® (yHRUMH Kierounollr ctenkH. Kak dopMmupyerom
KJeTQUHAs CTeHKa?




ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ.
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ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

СТРОЕНИЕ КЛЕТКИ
А1. Первые клеточные организмы на Земле возможно развились около:

1) 2 млрд. лет назад     2) 3-4 млрд. лет назад    3) 1 млн. лет   4) 800 млн. лет.

А2. Запасные вещества накапливаются в клетках цветковых растений:

1) во всех типах пластид   2) в митохондриях   3) в лейкопластах   4) в хлоропластах.

А3. Плазмодесмы – это:

1) нити цитоплазмы, соединяющие соседние растительные клетки

2) отверстия (поры) в уплотнённой оболочке клетки

3) отверстие (пора) в ядерной оболочке.

А4. Какая структура взаимодействует непосредственно с ядерной оболочкой?

1) ЭПС    2) аппарат Гольджи    3) вакуоль     4) центриоли.

А4. Поверхность мембраны нервных клеток в период отдыха:

1) электроположительна   2) электроотрицательна   3) нейтральна   4) не имеет заряда.

А5. Чем следует пользоваться биологу при исследовании тонкой структуры поверхности клеток:

1) мощным световым микроскопом   2) лазером   3) электронным микроскопом   4) рентгеновским аппаратом.

А6. Выведение веществ из клетки через комплекс Гольджи происходит в результате слияния мембранного мешочка с клеточной мембраной. Содержимое мешочка при этом изливается наружу. С каким процессом мы имеем здесь дело?

1) экзоцитозом   2) эндоцитозом   3) активным транспортом   4) облегчённой диффузией.

А7. Какое из перечисленных свойств не характерно для рибосом?

1) состоят из двух субъединиц   2) могут располагаться в митохондриях   3) имеют мембранное строение   4) могут располагаться на мембранах ЭПС.

А8. Укажите, какое из сочетаний двух типов клеточных органелл обеспечивает трансформацию энергии?

1) хромопласты и лейкопласты   2) митохондрии и лейкопласты   3) митохондрии и хлоропласты    4) митохондрии и хромопласты.

А9. Центриоль – это:

1) постоянн+ая структура в цитоплазме вблизи ядра   2) непостоянная клеточная структура, появляющаяся лишь во время митоза   3) структура, являющаяся частью хромосом   4) структура, являющаяся частью ДНК.

А10. В эукариотической клетке ДНК находится:

1) только в ядре   2) только в митохондриях   3) только в хлоропластах   4) всё верно.

А11. В соответствии с жидкостно-мозаичной моделью строения клеточной мембраны:

1) белок и фосфолипиды формируют правильно повторяющуюся структуру

2) мембрана состоит из наружного белкового слоя и двойного внутреннего слоя липидов

3) фосфолипиды формируют двойной слой, в котором полярные части молекул направлены друг к другу

4) белки мозаично расположены в двойном слое фосфолипидов.

А12. Укажите, какой из приведённых ниже ответов неправильный. Активный транспорт веществ:

1) может осуществляться против градиента концентрации

2) может осуществляться против электрохимического градиента

3) может быть замедлен в 2 раза при понижении температуры на 10 градусов

4) проявляет свойство насыщения.

5) не изменяется под влиянием некоторых токсических метаболитов.

А13. Основными функциями гликокаликса являются:

1) структурная, защитная, опорная

2) создание околоклеточной среды, осуществление избирательного транспорта веществ

3) соединение клеток друг с другом, осуществление взаимообменных процессов между клетками.

А14. К мембранным органеллам клетки относят:

1) ядро, рибосомы, митохондрии   2) ЭПС, клеточный центр,   3) рибосомы, пластиды, аппарат Гольджи   4) аппарат Гольджи, ЭПС, митохондрии, лизосомы   5) клеточный центр, лизосомы, ЭПС.

А15. Явление фагоцитоза в 1883 году открыл:

1) И.П.Павлов   2) И.И.Мечников   3) Л.Пастер   4) К.А.Тимирязев   5) Ж.Б.Ламарк   6) Р.Броун.

А16. Какие органеллы клетки не имеют мембранного строения?

1) пластиды   2) аппарат Гольджи   3) митохондрии   4) ЭПС   5) рибосомы   6) лизосомы.

А17. Какая из перечисленных функций не характерна для ядра?

1) хранение и передача наследственной информации

2) участие в делении клеток и синтезе белка

3) формирование субъединиц рибосом

4) расщепление органических веществ с выделением энергии

5) синтез ДНК, РНК.

А18. Какой метод позволяет увидеть ультратонкое строение клеточных органоидов и даже отдельные крупные молекулы?

1) гистохимии   2) дифференциального центрифугирования   3) электронной микроскопии   4) рентгеноструктурного анализа.

А19. К чему приводит специализация клеток по функциям?

1) формированию систем органов   2) формированию органов    3) размножению и увеличению числа клеток.

А20. Кто из перечисленных ниже учёных впервые описал ядро растительной клетки?

1) М.Мальпиги   2) Р.Гук   3) Я.Пуркинье   4) Р.Броун   5) К.А.Тимирязев.

А21. Концентрация не имеющего заряда вещества внутри клетки крови выше, чем в окружающей плазме, однако это вещество продолжает поступать в клетку. Процесс, результате которого это происходит, называется:

1) диффузия   2) осмос   3) облегчённая диффузия    4) активный транспорт. 

А22.Какая из перечисленных пар подобрана првильно?

1) хлоропласт – хранение ферментов   2) пероксисома – клеточное передвижение   3) ядрышко – место сборки рибосомальных субъединиц    4) лизосомы – энергоблок клетки.

А23. Какие органеллы непосредственно участвуют в образовании веретена деления?

1) ядро   2) митохондрии   3) комплекс Гольджи   4) ЭПС   5) микротрубочки.                                                                                                                                                                  

       А24. В клетках поджелудочной железы образуется фермент, который выделяется в просвет двенадцати- перстной     кишки. Какой путь передвижения этого фермента в клетке поджелудочной железы наиболее вероятен?

1) ЭПС – комплекс Гольджи – ядро     2) комплекс Гольджи – ЭПС – лизосома    3) ЭПС – комплекс Гольджи – везикула, сливающаяся с клеточной мембраной     4) ЭПС – лизосома – везикула, сливающаяся с клеточной мембраной.

А25. С помощью светового микроскопа можно наблюдать, что при плазмолизе (дегидратировании), в начале процесса, растительные клетки сжимаются меньше, чем животные. Причиной этого является разница в:

1) эластичности плазмолеммы    2) числе пор в плазмолемме   3) осмотическом потенциале клеток   4) присутствии оболочки в растительной клетке.

А26. Какой из компонентов клетки обязательно имеется как у прокариот, так и у эукариот?

1) клеточный центр   2) митохондрии   3) цитоплазматическая мембрана   4) лизосомы.

А27. Среди приведённых соотношений органоид-функция одно является неверным. Какое?

1) пластиды – запасание питательных веществ   2) рибосомы – синтез белка   3) центриоли – формирование ахроматинового веретена    4) лизосомы – бескислородное расщепление глюкозы.

А28. Определите какие из перечисленных организмов относятся к прокариотам, а какие к эукариотам?

а) цианобактерии    б) красные водоросли   в) дрожжи   г) возбудители чумы   д) возбудители малярии    е) сахарный тростник

1) прокариоты – а, в, е;  эукариоты – б, г, д     2) прокариоты – а, б, г;  эукариоты – в, д, е     3) прокариоты – а, г;  эукариоты – б, г, д, е     4) прокариоты – г, д;  эукариоты – а, б, в, е.

А 29. ДНК в эукариотической клетке обнаруживается:

1) в ядре   2) в ядре, митохондриях, рибосомах    3) в ядре, митохондриях, хлоропластах     4) в ядре, клеточном центре, комплексе Годьджи.

А30. У каких организмов единственным носителем генетической информации может являться РНК?

1) бактерий    2) вирусов    3) простейших    4) цианобактерий    5) лишайников    6) грибов.      

        А31. Какие органоиды клетки состоят только из белка и РНК?

1) хлоропласты   2) клеточный центр   3) рибосомы    4) митохондрии.

А32. В лизосомах происходит:

1) синтез молекул АТФ   2) расщепление органических веществ   3) накопление гидролитических ферментов    4) 1 + 2      5) 1 + 3     6) 2 + 3.

А33. Какие из перечисленных ниже структур представлены в прокариотических, растительных и животных клетках?

а) клеточная стенка, б) нуклеарная область, в) ДНК, г) митохондрии, д) рибосомы.

1) а, д    2) в, д    3) б, д    4) г, д.

А34. Основным местом образования углекислого газа в клетке являются:

1) митохондрии    2) вакуоли    3) хлоропласты    4) хромопласты.

А35. Какие из перечисленных органоидов клетки являются пластидами?

1) лейкопласты    2) митохондрии    3) рибосомы    4) вакуоли.

А36.Оболочка клеток растений может содержать целлюлозу, лигнин, пектин. В какой последовательности включаются эти компоненты в оболочку в процессе её образования?

1) целлюлоза, лигнин, пектин   2) целлюлоза, пектин, лигнин    3) пектин, целлюлоза, лигнин    4) пектин, лигнин, целлюлоза.

А37. Какие из перечисленных положений составляют основу клеточной теории?

1) все организмы состоят из одинаковых клеток   2) все клетки образуются из клеток    3) все клетки возникают из неживой материи    4) клетки делятся на прокариотические и эукариотические.

А38. Какие организмы относят к одноклеточным ядерным?

1) бактерии   2) амёбы   3) бактериофаги    4) аденовирусы.

А39. Какой способ питания характерен для вирусов?

1) автотрофный    2) гетеротрофный     3) миксотрофный     4) иной вариант ответа.

А40. Какие вещества входят в состав мембран?

1) АТФ    2) нуклеиновые кислоты    3) фосфолипиды     4) полисахариды.

А41. В каких органоидах содержатся каротиноиды?

1) митохондрии    2) ЭПС    3) хлоропласты     4) лейкопласты.

А42. Какие компоненты клетки непосредственно участвуют в биосинтезе белка?

1) ядрышко   2) рибосома    3) митохондрии    4) ядерная оболочка.

А43. Что такое диссимиляция?

1) образование веществ в клетке     2) расщепление веществ в клетке     3) выделение веществ из клетки    4) поступление веществ в клетку.

А44. Какие компоненты образуют рибосому?

1) мембраны    2) углеводы + белки    3) ДНК + белки     4) РНК + белки.

А45. Какие образования являются включениями в растительной клетке?

1) зёрна белка    2) гликоген    3) рибосомы    4) пластиды.

А46. Что представляет собой тело доклеточного организма?

1) ядро + цитоплазма    2) молекула нуклеиновой кислоты + белковая оболочка      3) мембрана + молекула нуклеиновой кислоты     4) белковая оболочка + цитоплазма.

А47. Какие углеводы характерны для животных клеток?

1) крахмал   2) целлюлоза   3) гликоген   4) ламинарин.

А48. В какой части клеток происходит реализация генетической информации?

1) митохондрии   2) рибосомы   3) хромосомы   4) кариоплазма.

А49. Эритроциты были перенесены в раствор соли с концентрациями 1, 2, 3. В одном растворе (2) эритроциты сморщились, но сохранили целостность, в другом (3) увеличились в размерах и лопнули, в третьем (1) сохранили исходное состояние. Как соотносятся концентрации солей в растворах, начиная с наибольшей?

1) 1, 2, 3    2) 2, 1, 3      3) 1, 3, 2      4) 3, 2, 1.

А50. Почему цитокинез растительных клеток происходит иначе по сравнению с животными клетками?

1) из-за присутствия клеточной оболочки

2) ввиду наличия крупной вакуоли

3) в клетках растений отсутствуют центриоли

4) клетки растений часто являются полиплоидными.

Задания на определение правильности суждения.

1. В кариоплазме прокариот содержится молекула ДНК.

2. К фототрофам относятся автотрофные растения и некоторые бактерии.

3. Плазмодесмы обеспечивают  наиболее тесную связь между соседними растительными клетками.

4. Рибосомная РНК образуется в ядре клетки в области вторичной перетяжки хромосом.

5. Ядерная оболочка цианобактерий имеет многочисленные поры.

Теоретический вопрос.
       Почему глюкоза запасается в животных клетках в виде полимера – гликогена, а не в виде мономера – глюкозы?  

                              ХИМИЧЕСКИЙ СОСТАВ КЛЕТКИ.

А1. Основной единицей эукариотной хромосомы, содержащей ДНК и белок является:

1) нуклеотид    2) нуклеозид    3) нуклеосома      4) нуклеоид.

А2. Какое из названных веществ не построено из моносахаридов?

1) крахмал    2) гликоген    3) целлюлоза    4) гемоглобин.

А3. Одним из доводов в пользу того, что генетическим материалом является ДНК, заключается в следующем:

1) во всех соматических клетках данного индивидуума содержание и состав ДНК одинаковы, в то время как в его репродуктивных клетках содержание ДНК вдвое меньше

2) белки в разных клетках данного индивидуума одинаковы, а ДНК различна; следовательно именно ДНК представляет собой тот материал, от которого зависят различия между тканями

3) ДНК – самая большая молекула, обнаруженная в живых клетках

4) ДНК содержится в ядрах всех клеток.

А4. При дифференцировке клетки, содержащие одинаковую ДНК:

1) развиваются сходным образом    2) делятся с одинаковой скоростью    3) содержат разные гены

4) вводят в действие разные гены.

А5. Основная роль гемоглобина состоит в:

1) переносе кислорода    2) переносе двуокиси углерода    3) предотвращении «закисления» крови    4) свёртывании крови.

А6. Комплексные молекулы белков и углеводов – это:

1) липопротеиды    2) гликолипиды    3) гликопротеиды     4) нуклеопротеиды.

А7. Какие из перечисленных соединений могут выполнять роль ферментов?

1) ДНК и белки   2) РНК и белки    3) липиды и углеводы    4) РНК и ДНК.

А8. Ингибитор синтеза белка может нарушать функцию:

1) цитоплазмы    2) центриолей    3) рибосом     4) вакуолей.

А9. Какое из перечисленных ниже свойств не соответствует свойствам воды?

1) плохой проводник тепла    2) плохой электроизолятор    3) хороший растворитель   4) участвует в большинстве химических реакций, протекающих в клетке.

А10. Уникальные свойства каждой аминокислоты определяются её специфической:

1) R-группой (радикалом)   2) аминогруппой    3) видами пептидных связей    4) числом связей с другими аминокислотами.   

А11. Денатурация – это процесс, которому подвергаются:

1) только белки    2) только липиды    3) только углеводы    4) нуклеиновые кислоты и белки.

А12. Под понятием денатурации понимают:

1) потерю вторичной и третичной структуры и разрушения первичной структуры

2) потерю вторичной и третичной структуры без разрушения первичной структуры

3) потерю только четвертичной структуры

4) уменьшение химической реактивности полимера.

А13. Каково значение хромосом?

1) выполняют защитную функцию    2) являются средой для образования белков    3) являются носителями наследственных признаков    4) являются энергетическими станциями клетки.

А14. Какие функции выполняют белки?

1) являются основным источником энергии   2) являются строительным материалом    3) передают наследственные признаки   4) запасают энергию.

А15. Наследственная информация вирусов, находящихся вне клеток, сосредоточена в:

1) РНК    2) ДНК    3) вне живых клеток вирус не обладает генетической информацией    4) ДНК или РНК.

А16. К резервным полисахаридам относятся:

1) крахмал    2) гликоген    3) клетчатка    4) 1 + 2    5) 1 + 3.

А17. Одна из цепей молекулы ДНК имеет следующий вид: Ц-Ц-Г-Т-А-Ц-Ц-Т-А-Г-Т-Ц-…

Какой участок молекулы РНК синтезирован на комплементарной цепи ДНК?

1) Г-Г-Ц-А-Т-Г-Г-А-Т-Ц-А-Г-…   2) Ц-Ц-Г-У-А-Ц-Ц-У-А-Г-У-Ц-…  3) Ц-Ц-Г-Т-А-Ц-Ц-Т-А-Г-Т-Ц

4) Г-Г-Ц-У-Т-Ц-Ц-Т-У-Г-Т-Г-…

А18. Какая из перечисленных аминокислот является заменимой для человека?

1) валин   2) лизин    3) метионин    4) серин.

А19. Какие вещества образуются при декарбоксилировании аинокислот?

1) кетокислоты    2) пептиды    3) амины     4) спирты.

А20. Чем обеспечивается стабильность вторичной структуры белка?

1) дисульфидными связями     2) водородными связями     3) электростатическими взаимодействиями заряженных групп    4) взаимодействием неполярных боковых радикалов.

А21. Какой связью соединены жирные кислоты с глицерином  в молекулах нейтральных жиров?

1) пептидной    2) простой эфирной    3) водородной    4) сложной эфирной.

А22. С какими веществами образуют комплекс простые липиды в гликолипидах?

1) остатками фосфорной кислоты    2) белками    3) углеводами    4) липидами.

А23. В состав какого вещества входит фруктоза?

1) гликогена    2) лактозы    3) сахарозы    4) РНК.

А24. Что представляет собой по химической природе хитин?

1) полисахарид    2) полипептид     3) липид    4) дисахарид.

А25. Какая ДНК входит в состав специфических органелл растений – хлоропластов?

1) ДНК, не отличающаяся от ядерной ДНК     2) специфическая ДНК, имеющая свои особенности

3) обе     4) у разных растений может быть 1 или 2.

А26. Какое из следующих утверждений верно для ферментов?

1) ферменты теряют некоторую или всю свою активность, если разрушена их третичная структура

2) ферменты обеспечивают активную энергию, необходимую для стимулирования реакции

3) активность ферментов не зависит от температуры и рН

4) ферменты действуют лишь один раз и затем разрушаются.

А27. Какое свойство (или какие свойства) фосфолипидов делают их наиболее подходящими для образования клеточных мембран?

1) гидрофобность    2) гидрофильность     3) быстрая абсорбция  воды    4) гидрофобность и гидрофильность.

А28. Эритроциты людей с разными группами крови различаются по наличию на их поверхности специфических антигенов (агглютиногенов). Какие из перечисленных компонентов аглютиногенов определяют их специфичность?

1) липиды    2) олигосахариды    3) полипептиды    4) нуклеиновые кислоты.

А29. Какой из элементов входит в состав хлорофилла?

1) цинк    2) магний    3) калий    4) кальций.

А30. При голоде или во время зимней спячки запасы энергетических материалов расходуются в следующем порядке:

1) жиры – белки – углеводы    2) жиры – углеводы – белки     3) углеводы – жиры – белки    4) белки – углеводы – жиры. 

А31. Какая из приведённых ниже последовательностей ДНК послужила матрицей для синтеза такой последовательности РНК: А-У-А-Ц-Г-Ц-Г-У-У-Ц-А-Г?

1) Т-А-Т-Г-Ц-Г-Ц-Т-Т-Г-Т-Ц    2) Т-А-Т-Ц-Г-Ц-Ц-А-А-Г-Т-Ц    3) Т-А-Т-Г-Ц-Г-Ц-А-А-Г-Т-Ц 

4) Т-А-Т-Г-Ц-Г-Ц-А-Т-Г-Т-Ц.

А32. Остатки аминокислот в молекуле белка соединены между собой ковалентными связями между атомами:

1) углерода и кислорода    2) углерода и водорода    3) углерода и азота    4) азота и кислорода.

А33. Антитела представляют собой молекулы:  

1) нуклеиновой кислоты    2) белка     3) липидов    4) фосфолипидов.

А34. К какому классу соединений относится АТФ?

1) жирные кислоты    2) аминокислоты    3) нуклеиновые кислоты    4) дикарбоновые кислоты.

А35. Самые длинные молекулы в живых организмах – это:

1) ДНК   2) РНК   3) целлюлоза   4) крахмал    5) белки.

А36. В процессе прорастания семян происходит гидролиз запасных веществ. Какие из ферментов могут проявлять высокую активность в прорастающих семенах?

1) липаза, амилаза, протеаза    2) нуклеаза, изомераза, трансаминаза    3) ферменты фотосинтетических реакций    4) РНК-полимераза, ДНК-полимераза, целлюлаза.

А37. Какой из элементов не входит в состав нуклеиновых кислот?

1) фосфор    2) сера    3) азот    4) углерод.

А38. В результате гидролиза какой связи в молекуле АТФ происходит выделение большого количества энергии?

1) между аминогруппой и атомом углерода в аденине     2) между аденином и рибозой   3) между рибозой и остатком фосфорной кислоты    4) связей между остатками фосфорной кислоты.

А39. Какие вещества являются мономерами белка?

1) аминокислоты    2) жирные кислоты    3) карбоновые кислоты    4) кетокислоты.

А40. Разрушением какой структуры, характеризуется процесс коагуляции белка?

1) первичной   2) вторичной    3) третичной    4) четвертичной.

А41. Какой углевод характерен для растительных клеток?

1) гликоген   2) целлюлоза    3) хитин    4) лактоза.

А42. К каким веществам относится рибоза?

1) белки    2) жиры    3) углеводы     4) нуклеиновые кислоты.

А43. Сколько энергии освобождается при полном расщеплении одного грамма белка?

1) 8,4 кДж     2) 17,6 кДж    3) 24,4 кДж    4) 34,8 кДж.

А44. Гормоны животных по своему строению не могут быть:

1) производными аминокислот      2) пептидами     3) стероидами     4) углеводами.  

А45. Укажите аминокислоты, содержащие серу:

1) лизин и аспарагин    2) валин и лейцин     3) метионин и цистеин    4) пролин и серин.

А46. Двухцепочечная молекула, построенная из нуклеотидов – это:

1) РНК     2) ДНК     3) ДНК и мРНК     4) ДНК и рРНК.

А47. Нуклеотид состоит из:

а) азотистого основания, б) гексозы, в) пентозы, г) остатка фосфорной кислоты, д) аминокислоты.

1) а, б, г    2) а, в, г    3) в, г, д     4) б, г, д.

А48. Химический элемент, входящий в состав гормона инсулина:

1) кобальт    2) марганец    3) водород     4) фтор.

А49. В молекуле РНК тимин заменён на:

1) урацил    2) аденин     3) гуанин     4) цитозин.

А50. Фруктоза относится к группе:

1) гексоз    2) пентоз    3) тетроз    4) триоз.

Напишите структурные и молекулярные формулы.

1) дезоксирибозы

2) аланина.

 Теоретический вопрос.

В чём сходство и отличия белков и нуклеиновых кислот?   

ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ И ПЛАСТИЧЕСКИЙ ОБМЕН КЛЕТКИ.
А1. Какой из процессов наиболее энергетически выгоден для клетки?

1) фотосинтез   2) гликолиз   3) цикл Кребса   4) окислительное фосфорилирование.

А2. Энергетический эффект анаэробного гликолиза – 2 молекулы:

1) молочной кислоты   2) пировиноградной кислоты   3) АТФ   4) этанола.

А3. В процессе фотосинтеза у С3 – растений акцептором углекислого газа является:

1) 3-фосфоглицеральдегид   2) рибулозо-1,5-дифосфат   3) фосфоенолпируват   4) ферредоксин.

А4. Фотодыхание типично для:

1) всех растений   2) только для С4-растений   3) только для С3-растений   4) процесс нетипичен для растений.

А5. Биосинтез белка происходит во всех клетках организма человека, за исключением:

1) клеток поджелудочной железы   2) клеток слизистой оболочки кишечника   3) эритроцитов   4) лейкоцитов.

А6. Организм человека не синтезирует и потому обычно получает с пищей:

1) пурины   2) пиримидины   3) фруктозу   4) ароматические аминокислоты.

А7. Для нормального протекания процесса фотосинтеза растением:

1) необходим весь спектр солнечного света   2) эффективны только длины волн красной области   3) эффективны длины волн красной и синей области   4) эффективны длины волн зелёной области.

А8. Укажите, в каком компартменте клетки локализованы ферменты, катализирующие реакции фиксации углерода?

1) фотосинтетические мембраны   2) строма   3) вакуоль   4) цитоплазма.

А9. Главными конечными продуктами цикла лимонной кислоты являются:

1) двуокись углерода и кислород   2) двуокись углерода и восстановленный ФАД   3) щавелевоуксусная кислота и пируват   4) щавелевоуксусная кислота, АТФ, восстановленный НАД.

А10. Что локализуется во внутреннем пространстве тилакоидов?

1) хлорофилл   2) ферменты, катализирующие синтез АТФ   3) ферменты, фиксирующие углерод   4) резервуар протонов.

А11. При наличии кислорода восстановленный НАД от гликолиза направляется:

1) в цепь переноса электронов   2) к воде   3) в цикл лимонной кислоты (цикл Кребса)   4) к пирувату.

А12. Роль кислорода в процессе клеточного дыхания состоит в:

1) образовании двуокиси углерода   2) присоединении водорода с образованием воды   3) высвобождением энергии из протонного резервуара   4) соединении с восстановленным НАД.

А13. Цепь переноса электронов находится:

1) во внутренней митохондриальной мембране у эукариот и и в цитоплазме у прокариот

2) в наружной митохондриальной мембране у эукариот и в цитоплазме у прокариот

3) во внутренней митохондриальной мембране у эукариот и в клеточной мембране у прокариот

4) в цитоплазме у эукариот и у прокариот.

А14. Общая особенность брожения в дрожжевых клетках и мышцах состоит в образовании:

1) большого количества двуокиси углерода   2) спирта   3) восстановленного НАД   4) молочной кислоты.

А15. В какой последовательности появились на Земле следующие процессы и структуры?

а) дыхание; б) полимеры; в) фотосинтез; г) органические мономеры; д) брожение

1) д, в, г, б, а   2) в, а, г, б, д   3) г, б, д, в, а   4) г, д, б, а, в.  

А16. Какое из утверждений, касающихся генетического кода, неверно:

1) для каждого вида аминокислоты есть только один кодон   2) каждый кодон определяет только одну аминокислоту   3) кодоны содержатся в матричной РНК   4) между кодонами нет пробелов, которые означали бы конец одного кодона и начало другого.

А17. При обычных условиях транскрипция ДНК в РНК у прокариот регулируется:

1) при помощи регуляторных белков, которые отделяются от ДНК или присоединяются к ней в зависимости от присутствия в клетке других (малых) молекул

2) путём изменения количества РНК-синтезирующего фермента, присутствующего в клетке

3) путём переноса клеток на питательные среды с другими малыми молекулами

4) при помощи антибиотиков, присоединяющихся к рибосомам и блокирующих синтез белков.

А18. При расщеплении какого соединения выделяется свободный кислород при фотосинтезе?

1) углекислый газ   2) вода   3) АТФ   4) НАДФ.

А19. Точная репликация ДНК возможна благодаря:

1) генетическому коду   2) митозу   3) правилам спаривания оснований   4) тому факту, что молекулы ДНК заключены внутри ядерной мембраны.

А20. Цикл Кребса протекает в:

1) митохондриях   2) цитоплазме   3) хлоропластах   4) ядре.

А21. Клетка получает из цикла Кребса:

1) только АТФ   2) нуклеотидтрифосфаты и важные промежуточные метаболиты   3) только глюкозу   4) только пировиноградную кислоту.

А22. Какие из перечисленных соединений являются продуктами аэробного дыхания?

1) только углекислый газ и вода   2) углекислый газ, вода и АТФ   3) молочная кислота   4) лимонная кислота.

А23. С помощью какого фермента осуществляется синтез РНК на матрице ДНК?

1) ДНК-лигазы   2) рибонуклеазы   3) аминопептидазы   4) РНК-полимеразы   5) ДНК-полимеразы.

А24. Какой из процессов обеспечивает образование максимального количества органического вещества?

1) хемосинтез   2) бактериальный фотосинтез   3) фотосинтез высших растений   4) фотосинтез водорослей.

А25. Какой из процессов даёт максимальное выделение углекислого газа в атмосферу?

1) дыхание людей   2) дыхание животных   3) процессы гниения, брожения, дыхания наземных и морских растений   4) лесные пожары.

А26. Какие из перечисленных соединений образуются в процессе нитрификации?

1) ионы аммиака и ионы нитратов   2) ионы аммиака и мочевина   3) ионы нитратов и ионы нитритов   4) ионы нитратов и азот.

А27. Мутация в гене, который кодирует определённый белок, заключается в замене только нуклеотида. В результате данной мутации в молекуле этого белка один из остатков лизина заменён на остаток другой аминокислоты. Пользуясь таблицей генетического кода выберите правильный ответ.

1) замена тимина привела к замене лизина на аспарагиновую кислоту   2) замена аденина привела к замене лизина на метионин   3) замена тимина привела к замене лизина на метионин   4) замена аденина  привела к замене лизина на аспарагиновую кислоту.

А28. Какой из трёх приведённых фрагментов и-РНК не будет транслироваться до конца?

а) АГАГАГЦАЦЦЦЦЦГЦЦГГУГА   б) ЦАУГАЦГГЦГГГУГУАУУАГ

в) ААУГАААУЦУГАГГЦГГЦУАА

1) а   2) а, б   3) б   4) в.

А29. Что из нижеследующего не требуется для синтеза протеина?

1) иРНК   2) рибосомы   3) тРНК   4) ЭПС.

А30. Готовая к трансляции РНК состоит из 360 нуклеотидов. Сколько аминокислот будет в белке после её трансляции?

1) 360   2) 1080   3) 120   4) иной вариант ответа.

А31. При недостатке кислорода в мышечной клетке:

1) повысится рН из-за уменьшения концентрации углекислого газа   2) повысится рН из-за уменьшения концентрации молочной кислоты   3) понизится рН из-за повышения концентрации углекислого газа

4) понизится рН из-за повышения концентрации молочной кислоты.

А32. Что происходит во время гликолиза и каковы его продукты?

1) кислород из углекислого газа замещается водородом и образуется глюкоза   2) как следствие ферментативного распада глюкозы образуются две молекулы трикарбоновой кислоты и синтезируются две молекулы АТФ   3) в результате распада жировых молекул освобождается энергия, необходимая клетке   4) пировиноградная кислота распадается на углекислый газ и воду, в результате чего синтезируется 36 молекул АТФ.

А33. Какой из элементов нужен для синтеза хлорофилла, хотя не является его составной частью?

1) углерод   2) магний   3) азот   4) железо   5) кислород.

А34. Укажите, какие из веществ, образующихся в реакциях, вызываемых светом, необходимы для фиксации углерода?

1) углекислый газ и вода   2) АТФ и НАДФН2   3) АТФ и вода   4) кислород и НАДФН2.

А35. Где находятся фотосинтетические пигменты в хлоропластах?

1) в оболочке хлоропласта   2) в строме   3) в фотосинтетических мембранах   4) в крахмальных зёрнах

5) в липосомах.

А36. В темновой стадии фотосинтеза не происходит:

1) поглощение углекислоты   2) образование акцептора углекислоты   3) синтез углеводов   4) синтез АТФ.

А37. Что представляет собой хлорофилл?

1) белок   2) углевод   3) липид   4) сложный эфир   5) органическая кислота.

А38. К чему привело возникновение фотосинтеза?

1) к возникновению биосинтеза белков   2) к развитию многоклеточных организмов   3) к накоплению углекислого газа в атмосфере   4) к накоплению кислорода в атмосфере.

А39. Какая из последовательностей появления групп организмов в ходе эволюции наиболее вероятна?

1) автотрофы – анаэробные гетеротрофы – аэробные гетеротрофы   2) аэробные гетеротрофы – анаэробные гетеротрофы – автотрофы   3) анаэробные гетеротрофы – аэробные автотрофы – фотоавтотрофы, использующие для синтеза углеводов углерод из воды   4) анаэробные гетеротрофы – фотоавтотрофы, использующие для синтеза углеводов углерод из воды, - аэробные гетеротрофы.

А40. Процесс синтеза иРНК на матрице ДНК называется:

1) транскрипция   2) трансляция   3) репликация   4) репарация.

А41. В какой части клетки происходит первая и вторая стадии расщепления высокомолекулярных органических соединений?

1) в цитоплазме   2) в митохондриях   3) в клеточном ядре   4) в остальных органеллах клетки.

А42. Какие из представленных ниже процессов принадлежат к темновой фазе фотосинтеза?

а) перенос водорода из восстановленного НАДФ на органическое вещество; б) включение углекислого газа в органическое вещество; в) перенос водорода из воды на НАДФ

1) только а   2) только б   3) только в   4) а, б.

А43. Что именно в процессе фотосинтеза является прямым источником энергии для образования АТФ?

1) НАДФН2   2) АТФ   3) вода   4) различие (градиент) концентрации ионов Н на мембране тилакоидов    5) стимулированные электроны хлорофилла.

А44. Сколько молекул АТФ образуется на кислородном этапе расщепления глюкозы?

1) 2   2) 36   3) 38   4) иное число.

А45. В какую стадию фотосинтеза образуется свободный кислород?

1) темновую   2) световую   3) постоянно   4) образование кислорода растениями не связано с фотосинтезом.

А46. Что происходит с АТФ в световую стадию фотосинтеза?

1) синтез    2) расщепление   3) 1 + 2   4) ничего не происходит.

А47. Имеется ли хлорофилл в хемосинтезирующих бактериях?

1) только у серобактерий   2) только у железобактерий   3) имеется у всех хемосинтетиков   4) нет.

А48. Чему соответствует информация одного триплета ДНК?

1) аминокислоте   2) белку первичной структуры  3) гену   4) ферменту.

А49. Что образуется в рибосоме?

1) белок третичной структуры   2) полипептидная цепь   3) белок вторичной структуры    4) гликопептид.

А50. Какая структура в ядре клетки содержит информацию о синтезе одного белка?

1) молекула ДНК   2) триплет нуклеотидов   3) ген    4) хромосома.

Задания на определение правильности суждения.

1) В процессе трансляции участвуют все виды РНК.

2) Во время световой фазы фотосинтеза запасается энергия в виде молекул АТФ, НАДФН2.

3) С3-фотосинтез характерен для большинства бактерий умеренной зоны.

4) Основными поставщиками энергии в клетках являются: АТФ, НАД, НАДФ, ФАД. 

5) Пластический обмен – это процесс усвоения органических веществ, которые организм получает из окружающей среды.

Теоретический вопрос.
Мотивируйте зависимость видовой специфичности белков от видовой специфичности ДНК.  

                            ТЕСТИРОВАНИЕ ПО ТЕМЕ «ВОСПРОИЗВЕДЕНИЕ КЛЕТКИ»

А1. Расположите перечисленные ниже события митоза в хронологическом порядке:

а – хромосомы конденсируются, ядерная оболочка исчезает; б – образуется веретено деления; в – хромосомы удваиваются; г – хромосомы направляются к противоположным полюсам веретена; д – хромосомы выстраиваются по экватору клетки; е – цитоплазма делится.

1) а, б, в, д, е, г   2) в, а, б, д, г, е   3) в, б, а, д, е, г   4) а, в, б, е, г, д.

А2. Центриоль – это:

1) постоянная структура в цитоплазме вблизи ядра   2) непостоянная клеточная структура, появляющаяся лишь во время митоза   3) структура, являющаяся частью хромосом   4) структура, являющаяся частью ДНК.

А3. Число хромосом растения томата – 24. В клетках томата происходит мейоз. Три из образовавшихся клеток дегенерируют. Последняя клетка сразу же проходит три митотических деления. Сколько в результате образовалось клеточных ядер и сколько хромосом содержит каждое из этих ядер?

1) 4 ядра с 12 хромосомами в каждом   2) 4 ядра в 24 хромосомами в каждом   3) 8 ядер с 12 хромосомами в каждом    4) 8 ядер с 24 хромосомами в каждом.

А4. В какой фазе митоза хромосомы направляются к противоположным полюсам веретена?

1) профаза   2) метафаза   3) анафаза    4) телофаза.

А5. В каком периоде жизненного цикла клеток происходит интенсивный синтез ДНК?

1) пресинтетическом   2) синтетическом   3) постсинтетическом   4) митозе. 

А6. Если наблюдать процесс митоза в клетке, то что из перечисленного ниже доказывает, что эта клетка растительная, а не животная?

1) отсутствие веретена   2) отсутствие центриолей   3) репликация хромосом   4) исчезновение ядерной мембраны.

А7. ДНК воспроизводится во время:

1) фазы G1   2) фазы G2   3) фазы S   4) фазы М.

А8. Хромосома пребывает в наиболее вытянутой форме во время:

1) интерфазы   2) профазы   3) метафазы   4) анафазы   5) телофазы.

А9. В какой фазе митоза осуществляется расхождение дочерних хромосом?

1) профаза   2) метафаза   3) анафаза   4) телофаза. 

А10. В какой фазе клеточного цикла происходит увеличение числа митохондрий?

1) интерфаза   2) телофаза   3) профаза   4) метафаза.

А11. Конъюгация гомологичных хромосом происходит в:

1) метафазе митоза   2) интерфазе   3) профазе второго деления мейоза   4) профазе первого деления мейоза.

А12. В течение какой фазы клеточного деления синтезируются белки, которые составляют аппарат деления?

1) в начале профазы   2) в интерфазе   3) в конце профазы   4) иной вариант ответа.

А13. Редупликация ДНК происходит в:

1) интерфаза   2) профаза   3) метафаза   4) телофаза.

А14. Митоз в природе:

а – обеспечивает генетическую стабильность соматических клеток в течение жизни организма; б – является одним из механизмов роста организма; в – является одним из механизмов возникновения изменчивости; г – обеспечивает регенерацию утраченных тканей; д) определяет постоянство числа хромосом из поколения в поколение в период оплодотворения.

1) а, д   2) а, б, г   3) в, г, д   4) б, г.

А15. Пресинтетический период жизненного цикла клетки характеризуется тем, что:

а – дочерние клетки, начинающие жизненный цикл, по объёму, содержанию белков, ДНК и РНК вдвое меньше, чем исходная родительская клетка; б – идёт рост клетки, необходимый для достижения определённой «критической массы» цитоплазмы, определяющей начало синтеза ДНК; в – использование АТФ на нужды клетки превосходит её синтез; г – в этот период клетки имеют гаплоидный набор хромосом, который удвоится с синтетическом периоде.

1) только б   2) а, г   3) только в   4) а, в, г.

А16. Укажите, каким клеткам свойствен мейоз:

а – гаметоцитам животных; б – клеткам эндосперма; в – соматическим клеткам животных; г – спорогенным клеткам растений.

1) б, г   2) а, г   3) а, в   4) только а.

А17. Постсинтетический период жизненного цикла клетки характеризуется тем, что:

а – синтезируются белки нитей веретена деления; б – увеличивается объём ядра; в – прекращается синтез белка и всех видов РНК; г – разрушаются ядрышки.

1) б, г   2) а, в   3) а, б   4) б, в. 

А18. Укажите, какое из приведённых положений является верным:

1) в ходе митоза клетка диплоидна в профазе и метафазе   2) в синтетический период клетка приобретает            

4n набор хромосом   3) в синтетический период происходит спирализация хромосом   4) в пресинтетический период происходит сборка второй хроматиды из ДНК и белков-гистонов.

А19. Соматические клетки в постсинтетический период содержат:

1) 2n 4c   2) 2n 2c   3) 4n 2c   4) нет правильного ответа. 

А20. Укажите, какие из утверждений верно характеризуют амитоз:

а – может ограничиваться делением ядра без разделения цитоплазмы; б – приводит к образованию двух одинаковых диплоидных клеток; в) встречается в специализированных, обречённых на гибель клетках; г) клетка, претерпевшая амитоз, в дальнейшем не способна вступить в нормальный митотический цикл.

1) а, в   2) б, в, г   3) а, в, г   4) а, б, г.

1) Стадия митоза во время которой хромосомы выстраиваются в области экватора клетки - ….. .

2) Интерфаза состоит из периодов: ….. , ….. , ….. .

3) Деление цитоплазмы клетки, происходящее в телофазе называется ….. .

4) Тип деления клеток, при котором происходит редукция числа хромосом - ….. .

5) Структура, обеспечивающая связь между сестринскими хроматидами и целостность бивалента – это ….. .

Задания на определение правильности суждения. 

1) В результате первого деления мейоза образуются клетки с уменьшенным набором хромосом.

2) В центромерном участке хромосом располагается зона связывания с нитями веретена деления

3) Клетки, образовавшиеся в результате мейоза, имеют одинаковое количество хромосом. 

4) Клеточный центр играет особенно важную роль в процессе амитоза и бинарного деления клетки.

5) Белки нитей веретена деления образуются в период профазы.

6) Независимое расхождение гомологичных хромосом основано на явлении перекрёста хромосом.

7) В результате второго деления митоза формируются клетки с гаплоидным набором хромосом.

8) Клеточный цикл представляет собой ряд событий от рождения до смерти.

9) Клетки некоторых тканей человека образуются в результате мейоза.

10) Бивалент – это комплекс гомологичных хромосом, формирующийся на стадии профазы мейоза 2.

Теоретическое задание.
1) Проведите сравнительный анализ митоза и мейоза.

2) Сравните процессы митоза в растительной и животной клетках.

Практическое задание.
1) Схематично изобразите стадию анафазы митоза.

2) Составьте график зависимости содержания ДНК в клетке от фазы мейоза, откладывая по горизонтали временные стадии, а по вертикали количество ДНК.  
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